

УДК 338.1

DOI: 10.12737/article\_58f9c4d9bf3f65.94875296

Е.А. Ларичева

## СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МЕРЫ РАЗВИТИЯ ЮГО-ЗАПАДНЫХ РАЙОНОВ БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ, НАИБОЛЕЕ ПОСТРАДАВШИХ ОТ АВАРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АЭС

Цель написания статьи – выделить пути социально-экономического развития юго-западных районов Брянской области, (Новозыбковского, Красногорского, Злынковского, Гордеевского, Клинцовского, Климовского и Стародубского районов) в наибольшей степени подверглось радиационному загрязнению в результате аварии на Чернобыльской АЭС.

Задачи исследования: разработать направления воздействия на население Брянской области для снижения социально-экономических последствий аварии; проанализировать уровень социально-экономического развития юго-западных районов Брянской области, в наибольшей мере пострадав-

ших от аварии на Чернобыльской АЭС, наметить пути его повышения; предложить пути повышения предпринимательской активности в юго-западных районах Брянской области.

В ходе исследования использованы методы анализа, синтеза, обобщения, статистические методы.

Результатом исследования стала разработка комплекса мер по повышению предпринимательской активности в юго-западных районах Брянской области.

**Ключевые слова:** социально-экономические проблемы, развитие, Брянская область, авария на Чернобыльской АЭС, Центр экономического развития, транспортно-логистический центр.

Е.А. Laricheva

## SOCIO-ECONOMIC MEASURES OF SOUTHWEST AREAS DEVELOPMENT OF THE BRYANSK REGION, MOST AFFECTED BY CHERNOBYL DISASTER

The population of southwest regions of the Bryansk region (Novozybkovsky, Krasnogorsk, Zlynkovsky, Gordeevsky, Klinty, Klimovsk and Starodub regions) was most exposed to radiation from the Chernobyl accident.

For reducing social and economic consequences of the accident it is necessary to increase population welfare, to create a social and attractive business environment, to promote innovative development of the industry, increase of the birth rate, growth of life expectancy of citizens, formation of civil society, and also to control the city and the region effectively.

The article distinguishes the main socio-economic

problems of southwest regions of the Bryansk region, such as poor production development, low level of the salary, low level of investment into the fixed capital, poor health care, leaving of youth, etc.

For development of southwest regions of the Bryansk region it is necessary to increase enterprise activity through creation of industrial and agro-industrial clusters. It is also recommended to create Centre of economic development of southwest regions of the Bryansk region and transport-logistical center.

**Keywords:** socio-economic problems, development, Bryansk region, Chernobyl accident, Center of economic development, transport-logistical center.

### Введение

Брянская область наиболее всех в России пострадала от последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Последствия этого события – экологические, экономические, социальные – ощущаются населением этого региона до сих пор.

По качеству жизни Брянская область в 2014 г. занимала 54 место, а в 2015 г. – 52 [9] – одно из самых низких в ЦФО (ниже только Костромская область – 53 место и Тверская область – 58 место). Такой низкий уровень жизни является причиной

стрессов, жители частично связывают его с последствиями аварии на Чернобыльской АЭС.

### Разработка направлений воздействия на население Брянской области для снижения социально-экономических последствий аварии

Для снижения последствий аварии на Чернобыльской АЭС необходимо активно развивать Брянскую область в целом, заботиться об уровне качества жизни. Такое развитие должно быть направлено на по-

вышение благосостояния населения, создание социально-привлекательной бизнес-среды, инновационное развитие промышленности, повышение уровня рождаемости, продолжительности жизни граждан, формирование гражданского общества, эффективное управление городом и областью. Основным инструментом стратегического развития является использование целевых программ для реализации проектов развития.

Другим, не менее значимым инструментом, является частно-государственное партнерство, которое позволит привлекать бизнес для финансирования инфраструктурных проектов в сфере строительства, ЖКХ, городского транспорта, создания промышленных парков. Для развития Брянской области рекомендуется также прибегнуть к созданию промышленных кластеров, а также сельскохозяйственного кластера.

Немаловажной помощью в снижении социально-экономических последствий аварии будет финансирование регулярных медосмотров трудоспособного населения в загрязнённых районах. На данный момент действует программа периодической диспансеризации населения. Однако, на наш взгляд, для ряда категорий граждан необходимо расширить объём анализируемых параметров состояния здоровья и углубить профилактические меры. Также необходимо ужесточить контроль здоровья детей, проживающих в экологически неблагоприятных районах.

По мнению молодёжи из юго-западных районов, там ощущается острая нехватка медицинских учреждений широкого профиля (диагностических центров) и узкого. С учётом значительных расстояний до города Брянска, не всем людям, нуждающимся в диагностике и лечении, удобно добираться для обследования в город Брянск. Молодёжь также отметила потребность в строительстве спортивных центров, площадок [8].

Для снижения психологических последствий аварии на Чернобыльской АЭС необходимо проводить работу совместно со СМИ. Панические публикации будут способствовать дальнейшему развитию ра-

диофобий, негативно скажутся на психическом здоровье и общем психологическом климате в стране и, тем более, в пострадавших областях. Поэтому необходимо осуществлять работу в учебных заведениях, разработать ряд тематических печатных и видео материалов, направленных на повышение осведомлённости населения по поводу ядерной энергетики, безопасности атомных электростанций, экономическому эффекту от их применения.

Эффект от такой работы для старшего поколения будет небольшим, однако для молодёжи ожидаемый эффект будет следующим:

- рост осведомлённости об аварии на Чернобыльской АЭС;
- формирования чувства сопричастности к проблемам экологии, более глубокое осознание ответственности человека пред природой;
- повышение лояльности к атомной промышленности в целом;
- развитие экологического мышления.

### **Пути социально-экономического развития юго-западных районов Брянской области, наибольшей мере пострадавших от аварии на Чернобыльской АЭС**

О необходимости развития этих районов говорят следующие статистические данные.

1. Суммарный вклад юго-западных районов в общий оборот организаций Брянской области невелик, всего 8,9 % в 2015 году.

2. В юго-западных районах Брянской области один из самых низких уровней заработной платы по отношению к среднеобластному уровню. Это отношение колеблется от 64,4 % (Красногорский район) до 84,6 % (Стародубский район), что вызывает отток молодёжи из районов.

3. Чрезвычайно низок уровень инвестиций в основной капитал. Так, в Гордеевском и Красногорском районах он составляет менее 0,1 % от общеобластного уровня. В Злынковском, Климовском и Новозыбковском районах – по 0,1 %, в Клинцовском – 0,6 % и только в Стародуб-

ском районе 0,9 % от областного уровня.

4. Налоговое законодательство не стимулирует местную власть для развития и поддержки предпринимательства.

5. Средний и крупный бизнес не используют профсоюзное движение. Так, в условиях роста конкуренции, проблем в экономике профсоюзы могут выступать против сокращений работников с предприятий, и вынуждать предпринимателей искать новые конкурентные преимущества, инновационные технологии, повышать выживаемость, чтобы сохранять рабочие места.

Для развития предпринимательства необходимо также проводить работу с молодёжью по формированию предпринимательского мышления, и эту работу необходимо вести со школы.

6. Обеспеченность населения медицинской помощью в юго-западных районах значительно ниже, чем в остальных. Так, число больничных коек на 10 тыс. человек населения во всех юго-западных районах значительно ниже среднеобластного уровня. Число врачей на 10 тыс. человек населения одно из самых низких по области, при этом заболеваемость во всех указанных районах (кроме Злынковского) превышает общеобластной уровень.

Таким образом, существенной проблемой является отсутствие медицинских центров. Так, для проведения полноценных обследований жители г. Новозыбкова вынуждены ездить за 200 км до г. Брянска.

7. Резко встаёт проблема молодёжи. Существовавшие в своё время «чернобыльские» льготы при поступлении в вузы негативно сказались на успеваемости детей, на ожиданиях родителей. Дети поступали в крупные столичные вузы, не всегда успевали по учёбе, порой из-за этого были вынуждены переводиться на платное обучение. Естественно, многие родители не могли себе позволить оплату обучения детей. Приходилось либо брать кредиты, либо отказываться от дальнейшего обучения в выбранном вузе. Дети возвращались домой, не получив желанного диплома, разочарованные в жизни.

Отмена льгот перенаправила потоки молодых людей из столичных вузов в об-

ластные, заставила более ответственно относиться к обучению и выбору места поступления. Однако всё равно молодёжь стремится уехать в центр, закрепиться там. Таким образом, юго-западные районы Брянской области стремительно теряют свой кадровый потенциал. Возрастает нагрузка на трудоспособное население. В юго-западных районах один из самых высоких показателей нагрузки в области. Так, на 1000 человек трудоспособного возраста приходится лиц нетрудоспособных возрастов – в Красногорском районе – 909 человек, Климовском – 886 человек, Новозыбковском – 887 человек, Стародубском – 868 человек, Злынковском – 843 человека. Тогда как в среднем по области этот показатель равен 772 человека нетрудоспособного возраста на 1000 человек трудоспособного.

8. Уезжает молодёжь, но остаются старики, часто одинокие, «ненужные». Их проблема с каждым годом встаёт всё острее. В идеале при больницах должны быть созданы комнаты / корпуса сестринского ухода, то есть стационарные учреждения, предназначенные для проведения курса поддерживающего лечения больным преимущественно пожилого и старческого возраста и одиноким, страдающим хроническими заболеваниями и нуждающимся в медицинском уходе и социальной помощи.

9. Существует также проблема отсутствия социального такси с подъёмниками для инвалидов, низкий уровень доступности городской среды.

10. В сознании потребителей других районов Брянской области, а также других областей, безусловно, существует предубеждение против продукции из пострадавших районов. В первую очередь это касается продовольственной продукции. Часто эти предубеждения не обоснованы, и для их устранения необходимо проводить разъяснительные работы среди населения.

Сами жители юго-западных районов по возможности стараются приобрести не местную, а «чистую» продукцию. Однако всё равно наибольшее предпочтение отдаётся местным производителям, так как их продукция дешевле.

В юго-западные районы Брянской области тяжело идут инвесторы, с неохотой едут чиновники. На юго-западных районах до сих пор стоит клеймо «Чернобыльской зоны», что мешает развитию.

И всё же, предприниматели из юго-западных регионов конкурируют с бизнесменами из других регионов, стремятся использовать появляющиеся рыночные возможности. Это естественный процесс развития бизнеса.

Местные власти не предпринимают никаких особых мер в поддержку предпринимательства, все существующие меры не отличаются от общеобластных.

Однако перспективы развития бизнеса в юго-западных районах Брянской области достаточно большие.

Рассмотрим перспективы развития сельского и лесного хозяйства на юго-западе Брянской области.

Развитие растениеводства возможно через выращивание культур, которые в меньшей степени потребляющих стронций. Наилучшей культурой в этом случае является картофель.

В случае обработки посевных земель сорбентами, установки парников и теплиц с привозной землёй возможно удовлетворении потребности населения в овощах и фруктах, что значительно снизит затраты населения на продукты питания.

Всё острее необходимость кредитования частных подворий. После аварии на Чернобыльской АЭС тотально вырезали скот, его поголовье до сих пор не восстановлено. Сейчас есть шанс его восстановить. Тем более существуют кормовые пищевые добавки, которые позволяют очищать коровье молоко.

На юго-западе Брянской области хорошие условия для развития аквакультуры. Для развития предпринимательства в этой сфере деятельности необходимы холодильники для хранения отловленной летом рыбы. Чтобы предприятия могли её зимой перерабатывать и не зависели от сезонности.

В юго-западных районах возможно проведение лесозаготовок, ведь данные районы богаты именно лесом. В этом случае возникает потребность создания кла-

стера лесопереработки и мебельной промышленности [5, 7], изучения возможностей эффективной логистики.

Вопрос создания специализированных кластеров хозяйственной деятельности (промышленных и сельскохозяйственных) в неразрывной связи с предпринимателями Брянской области становится всё острее. Такие кластеры необходимы в отношении промышленности, передельных производств, лесопереработки, сельского хозяйства. Для этого необходимо привлекать бизнесменов из города Брянска, местным бизнесменам устанавливать и укреплять с ними деловые связи. В свою очередь властные структуры должны поддерживать любые инициативы создания рабочих мест, способствовать выживаемости бизнеса, формированию группы сильных бизнесменов.

Чтобы обеспечить бизнес квалифицированными профессионалами необходимо создание кадровой базы данных о квалификации и профессиональных навыках работников в разных областях деятельности. Создание такой базы возможно через работу службы занятости и кадровых агентств. Такая база данных позволит предпринимателям формировать эффективный штат, быстрее и качественней добиваться поставленных стратегических и тактических целей.

Также в юго-западных районах требуется создание бизнес-инкубаторов производственного типа, которые обеспечили бы предпринимателей производственными площадями с возможностью их дальнейшего выкупа, юридическими и маркетинговыми консультациями для развития конкретного бизнеса, помощью различных государственных и негосударственных структур.

Многим предпринимателям для обеспечения «выживаемости» бизнеса не хватает теоретических и практических знаний. Однако в «чернобыльскую» зону не едут бизнес-тренеры, а необходимо, чтобы по грантовому финансированию власти в область отправляли толковых преподавателей вузов и бизнес-тренеров для проведения занятий с предпринимателями.

Старое списанное оборудование можно не сдавать в металлолом, а передавать рабочим для того, чтобы они могли его отреставрировать, дальше работали на дому для себя, выполняя заказы по мелко-серийному производству каких-либо деталей. Это будет способствовать как удовлетворению нужд рынка в такой продукции, за которую не возьмутся крупные и средние предприятия, так и передачи опыта работы на станках молодым людям (детям, ученикам), преемственности поколений.

Это только некоторые из возможных мер. При грамотном подходе предприятия юго-запада могут стать точками роста для экономики всей области.

### **Пути повышения предпринимательской активности в юго-западных районах Брянской области**

Для оживления предпринимательской активности, обеспечения эффективности работы предприятий юго-западных районов Брянской области, и в целом экономики Брянской области необходимо создать особые условия для роста их конкурентоспособности. Даже в Инвестиционной стратегии Брянской области на период до 2020 года [4] в числе основных угроз развитию области и привлечению инвестиций указывается фактор «слаборазвитости» районов, пострадавших от Чернобыльской катастрофы», данные районы названы «депрессивными».

В том же документе говорится о создании региональной свободно-экономической зоны «Юго-западные ворота» за период 2016-2018 гг. Однако, о создании данной зоны говорят с 2006 года [2], 2016 год подошел к концу, а фактически зона до сих пор не создана. Значит, необходимы иные инструменты развития бизнеса на территории пострадавших районов.

С целью повышения предпринимательской активности и решения ряда экономических и социальных проблем рекомендуется создание новой структуры – Центра экономического развития юго-западных районов Брянской области (далее – Центр).

Географически рекомендуется разместить Центр в г. Новозыбков, как в са-

мом инфраструктурно-развитом населённом пункте. Такое размещение позволит наладить контакты не только со всеми районами области и городом Брянском, но и, например, с городом Гомелем, до которого по прямой 63 км (до Брянска, 181 км по прямой).

Функциональные обязанности Центра будут несколько шире, чем бизнес-инкубатора. Последний является частью инновационной инфраструктуры и ориентирован чаще на технологичный, или хотя бы новый для рынка бизнес. Здесь задача несколько иная – оживление бизнеса, через него создание рабочих мест, поддержка молодёжи.

Рассмотрим его планируемый функционал.

По отношению к предпринимателям:

1. Помощь в установлении контактов друг с другом и с предпринимателями города Брянска и области.

Из-за удалённости юго-западных районов от города Брянска бывает сложно налаживать деловые связи, обмениваться опытом. Центр должен решить этот вопрос через организацию выездных встреч, создание базы контактов, а также идей и разработок.

2. На работников центра совместно со службами занятости также возлагаются обязанности создания базы данных перспективных специалистов различного профиля от инженеров, учёных, до народных мастеров и т.д. Таким образом, Центр будет решать проблемы трудоустройства, обеспечения квалифицированными кадрами предприятий и организаций.

3. Поиск интересных, перспективных бизнес-идей, сведение авторов идей с предпринимателями, поиск инвесторов, то есть помощь в воплощении разработок в жизнь и коммерциализации.

4. По примеру Брянского областного бизнес-инкубатора проведение заседаний экспертного совета. На них приглашаются представители бизнес-сообщества, науки, возможно, прессы. Предметом обсуждения становятся необычные, но перспективные бизнес-проекты, а также потенциально интересные бизнесу научные разработки. По результатам обсуждений автор разработок

может получить полезные рекомендации, советы, найти поддержку со стороны бизнеса и, возможно, наметить путь для дальнейшей коммерциализации своего проекта.

5. Оказание бизнес-консалтинговых услуг (бизнес-консалтинг, юридический, возможно, технический), обучения предпринимателей.

6. Исследование рынка, поиск потенциальных направлений для бизнеса. Формирование банка бизнес-идей. Совместно с районными и областной администрацией помощь в воплощении социально-ориентированных проектов, привлечение кадров для этих целей, обеспечение поддержки бизнеса.

7. Совместно с медиа-сообществом освещение собственной работы, деятельности предпринимателей, формирование благоприятного имиджа районов.

8. Проведение маркетинговых исследований состояния рынка, маркетинговая поддержка реализации продукции местных производителей (помощь участия в выставках, ярмарках, конференциях и иных мероприятиях).

9. В дальнейшем, когда будет сформирован круг контактов, возможно приступить к кредитованию малого бизнеса напрямую, либо через банковские структуры и фонды.

10. Установление контактов с другими областными организациями по поддержке предпринимательства, сотрудничество, обмен опытом, осуществление совместных проектов.

11. Установление контактов с учебными заведениями города Брянска и Брянской области, других областей, в том числе зарубежных (например, из Беларуси), привлечение специалистов, преподавателей в качестве консультантов, тренеров, экспертов.

12. В сотрудничестве с омбудсменом Брянской области по защите прав предпринимателей контроль за соблюдением прав предпринимателей.

По отношению к молодёжи:

1. Осуществление сотрудничества со школами и учебными заведениями более высокого порядка в целях привития бизнес-культуры молодым людям, ведения

просветительской работы в отношении возможности создания бизнеса. Работу рекомендуется осуществлять через бизнес-игры, тренинги, интерактивные лекции.

2. Помощь в профориентации молодёжи (для этого в Центре должен иметься собственный психолог).

3. На основе проведённой работы отбирается инициативная молодёжь, для которой будут организованы встречи с предпринимательским сообществом района, возможно, обучение.

Предлагаются следующие источники финансирования работы Центра:

1. Областной бюджет (на региональном уровне должна быть разработана соответствующая Программа).

2. Доходы от собственной деятельности – при исполнении функций бизнес-инкубатора. По договору малые предприятия, созданные при поддержке Центра, должны будут перечислять в течение 2 лет 2-4% прибыли. Центр также может получить долю собственности в уставном капитале таких предприятий. Эти средства должны частично инвестироваться в развитие Центра, совершенствование его материально-производственной базы, а также перечисляться в фонд поддержки начинающих предпринимателей (тех, кому Центр только начинает оказывать поддержку по созданию собственного бизнеса).

3. Финансовая поддержка спонсоров. Ожидаемые эффекты от работы Центра:

– консолидация достаточно разобщённого бизнес-сообщества;

– поддержка местных производителей;

– поддержка создания и комплексное сопровождение новых предприятий от обучения и составления бизнес-плана до выпуска готовой продукции;

– повышение экономического потенциала региона;

– рост предпринимательской уверенности и активности;

– укрепление бизнес-культуры, привитие её молодому поколению;

– рост объёмов и увеличение ассортимента предлагаемой рынку продукции и

услуг;

- повышение осведомлённости населения и, в первую очередь, молодёжи, о перспективах развития бизнеса в районах;
- создание рабочих мест;
- поддержка бизнес-инициатив молодёжи, воспитание в ней ответственности.

Естественно, деятельность Центра невозможна без прямого взаимодействия с администрациями районов и области.

Эффективность работы Центра должна, на наш взгляд быть оценена следующими показателями:

- прирост числа заключённых сделок;
- число проведённых мероприятий (встреч, выставок, семинаров и т.д.);
- число оказанных консультаций;
- отзывы предпринимателей;
- расширение базы данных персонала;
- приём на работу на постоянной основе или по аутсорсингу работников из данной базы;
- число и качество публикаций о предприятиях юго-западных районов в областной прессе;
- число предпринимателей, создавших своё дело при помощи Центра;
- число начинающих предпринимателей, прошедших обучение на базе Центра;
- число подростков и молодых людей, прошедших тренинги на базе Центра.

Структура Центра должна состоять из следующих блоков.

1. Административный, включающий в себя администрацию и обслуживающую техническую службу.

Во главе Центра должен стоять лидер – харизматичный, деятельный человек, которому небезразлична судьба районов, которые не станут относиться к своим обязанностям формально. Только в этом случае возможна продуктивная работа, поэтому к выбору кандидатуры руководителя необходимо подойти ответственно.

2. Консультативно-сервисный: собственн, осуществляющий поддержку инку-

бируемых малых фирм и индивидуальных предпринимателей.

3. Блок маркетинга и связей с общественностью (маркетинговые исследования и поддержка, связи со СМИ, организация обучения и т.д.).

Таким образом, подготовленная команда управления будет следовать чётко прописанным целям работы Центра. Команда обязана уметь проводить оценку поддерживаемых проектов для дальнейшей поддержки. В команде должны быть коммуникабельные люди, способные наладить отношения со СМИ, с администрацией, предпринимателями и т.д.

Итак, Центр будет не только способствовать решению проблем экономического развития юго-западных районов области, но в целом позволит объединить как опытных предпринимателей, так и начинающих, а также молодых людей, желающих создавать и развивать бизнес в родном районе.

Далее рассмотрим вопрос создания локального транспортно-логистического центра (ТЛЦ) (как элемента в сети ТЛЦ, необходимых нашей области в целом), который может стать серьёзным импульсом для экономического и социального развития юго-западных районов Брянской области.

Создание транспортно-логистических центров позволит повысить роль города Брянска как транспортного узла, находящегося на развязке стратегических и международных авто и железнодорожных путей. Это обеспечит:

- интеграцию транспортных и производственно-распределительных процессов;
- повышение грузооборота и пассажиропотоков через Брянскую область;
- создание в области (не только в юго-западных районах) новых рабочих мест;
- развитие межрегиональных связей;
- повышение инвестиционной привлекательности области.

Создание таких центров должно осуществляться по всей Брянской области и может включать:

- создание специализированных ком-

плексов, с услугой по таможенной обработке грузов, и целым комплексом услуг добавленной стоимости, необходимых перевозчикам и грузовладельцам, в том числе торговым сетям и производителям;

– создание агломерации транспортно–логистических центров и объектов складской недвижимости, объединенных единой концепцией развития, для формирования торгово-транспортного узла, обеспечивающего прием, хранение и распределение товаров и грузов;

– реализацию мероприятий по строительству дорог;

– формирование в городе Брянске и в районных центрах пула операторов для работы с провайдерами логистических услуг, крупными международными и российскими торговыми сетями и транспортно–экспедиторскими компаниями;

– реализацию проектов локальных логистических центров, направленных на обеспечение системы распределительных центров в системах оптовой и розничной торговли;

– построение эффективной системы распределения, обеспечивающей снижение логистических издержек в себестоимости продукции и в цене товаров [6].

Говорить о точном месте размещения ЛТЦ рано, для этого необходимы дополнительные исследования. Не смотря на обострение политических отношений с Украиной, грузопоток через границу не прекращается, а взаимоотношения России и Беларуси объединены Таможенным союзом. Потому выбор места должен быть

экономически обоснован.

Создание ЛТЦ возможно через механизм государственно-частного партнёрства (финансирование, строительство и эксплуатация необходимых объектов).

Критерии оценки работы такого ЛТЦ следующие: скорость, безопасность, надёжность, обоснованность тарифов, объём перевозок, уровень рентабельности.

В работе ЛТЦ будут задействованы следующие звенья логистической транспортной системы:

- предприятия транспорта;
- транспортно-логистические фирмы;
- транспортные узлы;
- грузовые терминалы, базы, склады;
- транспортно-сервисные предприятия.

Работа ЛТЦ обеспечит создание рабочих мест, оживит предпринимательскую активность, будет способствовать установлению внешнеэкономических связей.

### Заключение

Итак, необходимо развивать как саму Брянскую область, так и юго-западные её районы, наиболее пострадавшие от аварии на Чернобыльской АЭС. Создание рабочих мест, активная экономическая и социальная политика позволят преодолеть «чернобыльский синдром» среди старшего поколения и дадут импульс развитию молодёжи, мотивируют её оставаться в родных городах и районах, производительно трудиться, а рекомендованный комплекс социально-экономических мер позволит юго-западным районам динамично развиваться.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Брянская область в цифрах.2015: крат. стат. сб./ Брянскстат. – Брянск, 2015. – 152 с.
2. В Брянской области появится своя «особая экономическая зона». – Режим доступа: <http://www.vsesmi.ru/news/182265/>.
3. Городские округа и муниципальные районы Брянской области. 2016: Стат. сб. / Брянскстат. – Брянск, 2016. – 246 с.
4. Инвестиционная стратегия Брянской области на период до 2020 года: утвер. распоряжением правительства Брянской области от 9 июня 2014 г. № 154-рп. – Режим доступа:
1. The Bryansk region in figures.2015: Proceedings / Bryanskstat. – Bryansk, 2015. – 152 p.
2. In the Bryansk region "special economic zone" will appear. – Access mode: <http://www.vsesmi.ru/news/182265/>.
3. City districts and municipal districts of the Bryansk region. 2016: Proceedings / Bryanskstat. – Bryansk, 2016. – 246 p.
4. The investment strategy of the Bryansk region for the period till 2020: appr. by direction of the Bryansk region government of June 9, 2014 № 154. – Access mode: <http://invest32.ru/images/support/Strategia.pdf>.

<http://invest32.ru/images/support/Strategia.pdf>.

5. Ларичева, Е.А. Анализ и выявление путей развития лесопромышленного комплекса Брянской области /Е.А. Ларичева //Актуальные проблемы лесного комплекса /сб. науч. тр. Вып. 45 под общ. ред. Е.А. Памфилова. – Брянск: БГИТУ, 2016. – С. 71-76.
6. Ларичева, Е.А. К вопросу о необходимости создания в г. Брянске транспортно-логистического комплекса / Е.А. Ларичева // «Логистика – инновации – менеджмент»: сб. тез. Второй Междунар. науч.-практ. конф., Брянск, БГТУ, 27 апреля 2012 г. / под ред. А. В. Лагерёва, Л.А. Карабан. – Брянск: БГТУ, 2012. –С. 271 – 272.
7. Ларичева, Е.А. Особенности разработки стратегического плана инновационного развития региона: монография / Е.А. Ларичева.– Брянск: БГТУ, 2015. – 186 с.
8. Ларичева, Е.А. Влияние последствий аварии на Чернобыльской АЭС на население Брянской области: Социолого-экономический анализ: монография / Е.А. Ларичева, Н.А. Ноздрин.– Брянск: БГТУ, 2016. – 163 с.
9. Рейтинг регионов Российской Федерации по качеству жизни 2015. – Режим доступа: [http://vid1.rian.ru/ig/ratings/life\\_2015.pdf](http://vid1.rian.ru/ig/ratings/life_2015.pdf).
5. Laricheva, E.A. Analysis and identify ways of development of timber industry complex of the Bryansk region / E.A. Laricheva // Actual problems of a forest complex / Proceedings Issue 45 under a general edition of E.A. Pamfilov. – Bryansk: BSITU, 2016. – P. 71-76.
6. Laricheva, E.A. On question of necessary transport-logistical complex development in Bryansk / E.A. Laricheva // "Logistics – innovations – management": Proceedings of the Second Inter. Science-Pract. Conf., Bryansk, BSTU, on April 27, 2012 / under the editorship of A.V. Lagerev, L.A. Karaban. – Bryansk: BSTU, 2012. – P. 271 – 272.
7. Laricheva, E.A. Features of the strategic plan of innovative development of the region: Monograph / E.A. Laricheva. – Bryansk: BSTU, 2015. – 186 p.
8. Laricheva, E.A. Influence of consequences of the Chernobyl accident in population of the Bryansk region: Socio-economic analysis: Monograph / E.A. Laricheva, N.A. Nozdrin. – Bryansk: BSTU, 2016. – 163 p.
9. The rating of 2015 quality of living in the Russian Federation regions. – Access mode: [http://vid1.rian.ru/ig/ratings/life\\_2015.pdf](http://vid1.rian.ru/ig/ratings/life_2015.pdf).

*Статья поступила в редколлегию 19.07.2016.*

*Рецензент: д-р экон. наук, профессор  
зав. кафедрой «Экономика, таможенное дело,  
информационные технологии и дисциплины  
естественнонаучного цикла»*

*Брянского филиала  
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
Дриго Михаил Федорович*

#### **Сведения об авторах:**

##### **Ларичева Елена Анатольевна**

канд. экон. наук,  
доцент кафедры «Экономика и менеджмент»  
Брянского государственного  
технического университета,  
E-mail: [Helenette@yandex.ru](mailto:Helenette@yandex.ru)

##### **Laricheva Elena Anatolyevna**

Can. Ec.,  
Assistant Prof.  
of the Dep. "Economics and management"  
Bryansk State Technical University